



汉语桥连起

“我的中国梦”

4月30日,巴基斯坦国立现代语言大学。7名选手操着流利的中文进行歌曲和诗朗诵等丰富多彩的才艺表演,赢得观众的阵阵掌声和欢呼声。这是第十二届“汉语桥”世界大学生中文比赛巴基斯坦赛区决赛现场。赛后胜出的伊姆兰·齐亚激动地表示,他的梦想是成为一名优秀的巴中文化交流使者。他将代表巴基斯坦前往中国参加“汉语桥”总决赛。

自3月16日开始,由中国国家汉办主办的第十二届“汉语桥”世界大学生中文比赛在英国伦敦、德国慕尼黑、美国休斯敦、俄罗斯莫斯科等地陆续展开各赛区预赛。此次大赛以“我的中国梦”为主题,参赛选手均为30岁以下、母语为非汉语的外国籍人士。

各具特色的“追梦者”

自2002年开办以来,“汉语桥”世界大学生中文比赛活动每年举办一次,至今已有80多个国家的几十万海外青年学生通过“汉语桥”大学生中文比赛展示、分享自己学习汉语的成果和快乐。

本次比赛中,许多参赛选手用普通话生动讲述了曾在中国学习、旅游、生活的经历和所见所闻,表达了对学习中文的热情及将来去中国工作的愿望。

“我小时候的梦想是成为一名宇航员,当我到中国后才发现,原来中国这个古老又神秘的国度就是我梦想的那未知的宇宙啊,原来我的梦想就在中国!”保加利亚索非亚大学汉语专业四年级学生田茉莉在演讲《中国·我的梦想》时这样说道。

索非亚大学法律系三年级学生康斯坦丁学习汉语仅一年,却已经是“中国通”。他为了实现自己的“中国梦”到过中国的很多地方,并用熟练的中文一一列举了在中国旅行的情景,精彩的表述使在场的评委和观众如临其境,赢得阵阵掌声。他说:“纸上得来终觉浅——要真正了解一门语言和一个国家的文化,就要去这个国家走一走看一看,跟不同的人交流。”

“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色……”莫斯科国立师范大学二年级学生阿列克谢耶娃的引经据典让人为之折服,一个20岁的俄罗斯女孩对中国文学竟如此谙熟于心。她告诉记者,她学习中文已经3年,

过程虽难,但她却乐此不疲,因为汉语为她打开了一扇通往中国文化的窗口,让她有机会欣赏古诗词的婉约,领会山水国画的灵动。“汉语把我和中国连在一起,以后我还想去中国工作,那有太多吸引我的元素。”她说。

中文名“齐思源”的乔治·华盛顿大学大四学生安德鲁·切斯特在赛场上回顾了自己3年前去中国旅行时经历的很多“第一次”——和中国哥们儿“酒逢知己千杯少”而有了人生第一次酒醉;自己用中文写就的一篇文章意外走红让他第一次成了“微博达人”。他说,期待再去中国经历更多“第一次”,实现更多“中国梦”。

汉语比赛水平年年升

中国驻休斯敦总领事许文表示,经过11年发展,“汉语桥”已名副其实地成为沟通中国与世界各国青年的友谊之桥、心灵之桥、理解之桥,其真正意义与魅力已超越比赛本身。

“选手平均水平真是一年更比一年强。”现在乔治·华盛顿大学教授中文的中国传媒大学教师陈晓宁说。该校选手曾在前两年华盛顿赛区比赛中摘金夺银,但她今年明显感觉到竞争更激烈,选手中藏龙卧虎。

“汉语桥”竞争日趋激烈的背后是全世界学习中文的规模不断扩大。而在汉语热的形成过程中,在世界各地建立的众多的孔子学院扮演着重要的角色。

据中国国家汉办副主任、孔子学院总部副总干事王永利介绍,自2004年11月21日全球第一所孔子学院在韩国首都首尔正式挂牌以来,孔子学院的发展如雨后春笋,形势喜人。在全世界110个国家和地区,目前有420所孔子学院及550多个孔子课堂,其中在美国有92所孔子学院和320多个孔子课堂。世界上还有400多所大学强烈申请设立孔子学院,这充分说明孔子学院受到广泛欢迎。

王永利说:“孔子学院是公共外交的新渠道或者平台,其独特的魅力,发展潜力巨大。孔子学院以语言为媒、文化为桥,让世界各国能更加全面与深刻地认识与了解中国的过去、现在和未来,为实现世界和平、人类文明作出贡献。”

图①:印度尼西亚苏邦省地区选拔赛上,选手表演中国书画艺术。

图②:德国大区赛一等奖获得者莱比锡大学的安娜(左)和波鸿鲁尔大学的阿克。

(综合本报和新华社消息 题图来自国家汉办网站和新华网)

5月1日起 中国电信 将大幅下调国际漫游资费

中国电信30日宣布 5月1日零时起

美国、英国、法国、德国、澳大利亚、日本、韩国、埃及、南非等主要热点国家和地区拨打中国内地或在上述国家、地区接听电话 资费均不超过 2.99元/分钟(平均降幅超过50%)

该优惠活动适用于天翼UIM卡客户

- 若用户手机卡不是天翼UIM卡,需在出行前到中国电信各地营业厅更换,并开通国际漫游功能
- 用户使用可支持GSM/WCDMA制式的双模天翼手机,到达目的地后选择当地GSM/WCDMA网络,即可享受此优惠资费

中国参与制造空客 A350 今夏首飞

新华社北京4月30日电(记者钱春弦)中国参与制造的全新空中客车A350客机,预计将于6月或7月首飞。

记者从空中客车中国公司获悉,在A350项目上,空客的中方合作伙伴承担了机体结构5%的工作份额,目前进展顺利。“尤其是我们同中航工业在北京有工程技术中心,他们在A350设计方面非常努力,并且表现得非常好。”空中客车公司总裁兼首席执行官法布里斯·布利叶说。

目前A350确认订单数达630多架。“预计未来20年中国对A350这个级别飞机的需求是1000架。”法布里斯·布利叶说。

据悉,2012年,空客同中国的工业合作产值达近3亿美元,且未来将会进一步增长,预计2015年达5亿美元。

芦山受灾群众过渡安置工程启动

本报雅安4月30日电(记者张文)记者30日从芦山县抗震救灾指挥中心获悉:该县已启动受灾群众过渡安置工程,目前,地震房屋受损鉴定工作和临时过渡性板房建设正在同步推进,异地安置居民的永久居住点也已在规划中。

依照《四川省农村房屋地震破坏程度判别技术导则》,维修加固补助分为轻微损坏、中等破坏、严重破坏3个档次,每档补助标准分别为1000—2000元、2000—4000元和4000—5000元。对因灾房屋倒塌和严重毁损无房可住的农户,将给予每户3000元的安置补贴。对存在次生地质灾害风险的农房,相关农户必须异地安置过渡。

核技术考古

构建古陶瓷标本数据库

据新华社北京4月30日电(王丹娜)中国科学院高能物理所运用核分析技术进行瓷器产地和年代的判定,通过对6000多个样品有损分析和1万多个样品无损分析的古陶瓷微量数据,建立了目前国内分析样品量和数据量最多的古陶瓷标本数据库。

中国科学院高能物理所核考古课题组建立了应用于古陶瓷研究的核分析方法,研究了古陶瓷内在的物理和化学性质,这些结论验证了考古学家的推测和推论,解决了多个陶瓷考古难题,回答了浙江越窑秘色瓷是否专门烧制的学术争论,将湖田窑二元配方的年代提前约300年,纠正了毛家湾出土的部分景德镇白瓷产地和部分龙泉窑青瓷烧制年代的误判,建立了唐三彩产地界定依据和科学标准并实现了古代唐三彩和现代仿品的辨别,初步建立了河北精细白瓷窑口的科学界定依据。

广西药园

保存药用植物活体 7400 种

据新华社南宁4月30日电(记者孙志平、张周来)2011年被英国吉尼斯总部认证为“最大的药用植物园”的广西药用植物园,经过几年集中建设,园区内药用植物活体保存数增加到7400多种。

广西药用植物园主任缪剑华介绍,药园刚开始建设时,园内保存的药用植物活体物种只有2500多种,以后年年增长,截至2012年底广西药用植物园物种保存已达282科1773属7400多种,其中珍稀濒危药用植物710种。

2012年广西药用植物园药用植物活体种子保存达到4000份,离体保存达到220种,腊叶标本馆藏达到15万份。

缪剑华介绍,药园拥有西南濒危药材资源国家工程实验室,依托强大的种质资源保存库,广西药用植物园如今每年可生产濒危药材种苗约3亿株,可保障约50万亩中药材基地的种苗供应。

米—26 助力大兴安岭森林防火



4月30日,中国飞龙通用航空有限公司的重型运输直升机“米—26直升机”在大兴安岭林区执行2013年度首次载人巡护任务,空中排查林区的火情隐患。

图为米—26直升机载人巡护任务结束后,森警官兵组织卸载装备。王齐胜摄(新华社发)

快乐五一

4月30日“五一”小长假的第二天,各地市民来到户外游玩放松,度过愉快的假期。

▼一对母子在重庆沙坪坝熙街游乐场游玩。新华社记者 李健摄

▲“黄飞鸿杯”第七届全国南北狮王争霸赛、水上双狮挑战赛在广东佛山拉开战幕。图为参赛选手在狮王争霸赛上展演。阎洪摄(新华社发)

大批市民和游客在济南市泉城广场欣赏音乐喷泉。新华社记者 徐速绘摄

“9·11”后美国最大的问题

■ 张云

“4·15波士顿恐怖事件”虽然没有12年前“9·11恐怖袭击”那样伤亡损失巨大,但发生在美国的“知识首都”、建国的起点以及多元文化和谐融合象征地——波士顿的这场悲剧,对于美国社会的震惊程度绝不能低估。人们担心这次恐怖事件会不会让美国人像“9·11”后那样回到恐怖综合征。

12年前的那场悲剧发生后,美国人一直在问一个问题:“为什么他们恨我们?”当时主流结论是“这是野蛮人对文明人的攻击”。按照这个判断,美国为了防止悲剧重演就需要通过战争消灭顽固不化的“野蛮人”,严格控制“野蛮人”移民进入美国,通过各种手段强化安全措施。

阿富汗战争、伊拉克战争在上述

逻辑中被正当化,大量优秀移民被限制在国门之外。在外交上转向单边主义和军事优先让美国债台高筑,并由“次贷危机”引发了大规模的经济萧条。美国社会走向保守和孤立则直接损伤了国际竞争力,苛刻的移民政策让无数优秀人才对“美国梦”失去了兴趣。根据布鲁金斯学会的最新报告,2010年9.6万外国留学生在美国获得理工科目的硕士和博士学位,但是获得高技术工作签证仅有近2万人。2006年硅谷中创业企业的一半有中国人或印度人参与,到了2011年这个数字下降到了42%。

“9·11”后美国最大的问题在于错误地定义了“安全”,为了追求“绝对安全”给一些国家贴上“罪恶核心”

等标签,通过消灭“野蛮人”和建筑看似固若金汤的各种“防护墙”把自己孤立起来。诚然,2001年后美国没有再发生大规模外部策划的恐怖袭击,但是美国“内生恐怖事件”却在不断抬头,近年来频频发生的校园枪击案和此次爆炸事件就是证明。

2008年,奥巴马这个具有多元文化融合的图式人物当选总统,反映了美国主流民意对上述做法的否定。在过去几年时间里,美国也似乎努力向人们展示一个更愿意合作、对话和包容的新姿态。就在本次恐怖袭击前,美国国会正在讨论近年来最大规模的移民改革方案,而这些趋势会不会因为“4·15”而受阻,现在出现了疑问。当下是考验美国智慧的重要时刻,

如果美国领导人再次引导民众回到“绝对安全观”将非常危险,尽管对政治家来说在短期政治利益上可能会很有诱惑。追求绝对安全的结果往往是更不安全,而且同“9·11”不同的是,此次爆炸案的策划实施嫌疑人都在美国国内而不是在阿富汗的山洞里,如果渲染在国内追求所谓的“绝对安全”,将可能会导致美国社会对国内特定族群的普遍不信任情绪,很容易造成社会分裂和催生新的恐怖。

恐怖活动必须受到谴责,恐怖分子必须受到制裁,但过激的反应往往会造成相反的结果。但愿美国能够吸取12年前的教训,冷静克制地对应当前的挑战。

(作者为日本国立新潟大学副教授)



本栏目主持人: 陈振凯